

Письма детей П.П.Коновницына к отцу в 1812 году

В ОДНОЙ из публикаций мы сообщали читателям о переписке генерала Петра Петровича Коновницына и его жены Анны Ивановны во время войны 1812 года.¹ В ней были упомянуты письма, написанные их детьми. Эти письма и приводятся ниже.

Детские письма - редчайший исторический источник. В словах и поступках детей отражается эпоха, ее господствующие тенденции и важные события в наиболее чистом, освобожденном от каких-либо меркантильных или других «порочных» интересов виде. Вот почему большой интерес представляют немногочисленные письма детей П.П.Коновницына, сохранившиеся в российском военно-историческом архиве в личном фонде полководца (ф. 225, оп.1, д.16, л.1-8).

У П.П. и А.И.Коновницыных было пятеро детей: Елизавета (1802 г.), Петр (1803 г.), Иван (1806 г.), Григорий (1809 г.) и Алексей (1812 г.). Самый младший родился как раз тогда, когда Петр Петрович был в сражавшейся с Наполеоном армии. Старшие дети Елизавета (10 лет) и Петр (9 лет) (в роду Коновницыных по традиции старшего сына называли Петром) и были авторами шести дошедших до нас писем, три из которых принадлежат перу Лизы и три - Петра. Их тексты публикуются с сохранением особенностей написания и пунктуации оригиналов.

Эти письма не требуют особых комментариев. В них отразились и переживания за отца, и забота о его здоровье и невредимости, и сильное патриотическое настроение. Они окрашены чистым христианским чувством и служат хорошим примером взаимоотношений родителей и детей. Обращает на себя и то участие, которое дети принимают в судьбе крепостных крестьян, в частности дворовых Коновницыных.

Датируются письма началом августа 1812 - январем 1813 гг. На двух из них есть точная дата - 4 и 5 августа, о времени написания остальных можно судить по их содержанию. Так, если в одном из писем упоминается награждение П.П.Коновницына Владимирским крестом и присвоение ему чина генерал-адъютанта, то становится ясным, что письмо могло быть написано в декабре, ибо такие отличия генерал получил вскоре после входа русских войск в Вильню, куда М.И.Кутузов прибыл 11 декабря.² Затем Петр Петрович получил отпуск. Переписка, конечно, прекратилась. А в начале февраля 1813 г. Коновницын опять был уже в армии в новой должности командира grenадерского корпуса.

Иванов Евгений Павлович - доктор исторических наук, профессор, зав.кафедрой отечественной истории Псковского государственного педагогического института им.С.М.Кирова.

Автограф одного из писем Пети Коновницына отцу.

Любезной Папинька мой
драгоценной тебе от владимирской
крестной и съ Петербургъ Адриа-
нины сестры чинокъ; но я не
могу этому радую, какъ не може-
мъ твоя чинокъ, воскликну съ
радостию, что наше Всѣ-
сѧ спасительство идетъ въ
и умы французши за границей
чай, чинастъ говорить что
Богъ нарти у пруда бѣжатъ
и подъ крестомъ сидятъ.
Прощай Адриана Папинька.

Петя.

Тексты

1

сего 4 августа

Любезной папинька

Мы слава Богу здоровы не знаю здоровъ ли ты, мы всегда за тебя, и за все Российское Воинство Богу молимся, чтобъ онъ васъ спасать, хранить и помогать во всех делахъ. Ты не можешь папинька поверить мою радость когда мы получили о тебе известие что ты живъ и здоровъ. Папинька Елена Петровна наша тетенька отъ насъ уехала въ Петербургъ 3-го Августа. А бабушка приехала тоже недавно. Прощай папинька, да спасеть васъ Богъ, целую твои ручки прошу твоего благословения и остаюсь послушная дочь твоя Лиза Коновницына.

2

сего 5 Августа⁴

Папинь(ка) что ты объ насъ беспокоишся мы слава Богу живы и здоровы Монтандерь⁴ сего дня приехал целую стократъ тебя и пропу Бога чтобъ онъ васъ спась прошу твоего благословения. Лиза Коновницына. Мой поклонъ всемъ.

3

Милой папинька

Мы уже месяц какъ въ Кярове Монтандерь къ намъ вчерась приехал и я видель твой сертукъ онъ весь изодранъ я плакать⁵ прощай любезный папинька целую твои ручки и прошу твоего благословения ваня и Гриша целуют твои руки Твой сын П.К.

4

Любезный Папинька поздравляю тебя съ владимирскимъ крестом и съ Генерал-Адютантскими чиномъ; но я не такъ етому радую(сь), какъ нежели тебя увижу, восклицаю с радостию, что наши Войска очистили нашъ край и ужъ французы за границей, у насъ говорять что Бонапартъ у шру[сс]каго Короля под орестом сидить.

Прощай милой папинька. Петя.

5

Любезной папинька

Поздравляю тебя с орденомъ. Папинька мне тарасовъ⁶ напечаталъ 30 экземпляровъ Суворова письма а они такие нарядные я тебе одинъ посылаю онъ прибавил только на конце десяти лет. Получилъ ли ты папинька то письмо въ которомъ я писала объ нашей прачке живъ ли ее мужъ уведомъ нас о семъ.

Прощай любезной папинька целую твои ручки прошу твоего благословения и остаюсь послушная дочь твоя Лиза Коновницына.

[Приписка, сделанная рукой А.И.Коновницыной:]

Как я рада что Емилианъ осиповичъ [далее слово неразборчиво - Е.И.] дай богъ чтобъ и васильевъ выздоровилъ Клейстъ Трескинъ и Майндорфъ живыли стариковъ своихъ незабывай.

Гриши 21 числа три года я его наряжаю въ шаровары и тюникъ.

6

Любезной и милой мой папинька, целую твои ручки. Мы все слава Богу здоровы, мие очень жаль, что я не въсилах служить с табой, а тобъ и я съ тобой ваевать пошолъ. Я безъ тебя выучить стишокъ военной тебе написать.

Гришанька Ванинька и я тебя разцалуемъ. прошу твоего благословения. Нянюшка, Катенька и Феофилушка тебе кланиются. Твой сын. Петя Коновницын.

Постыдно будет намъ
отъ бою уклоняться,
когда священный долгъ
и честь велять сражаться.

Примечания

1. Е.П.Иванов. Переписка Коновницыных в 1812 году // Земля Псковская, древняя и современная. Тезисы докладов к научно-практической конференции. Псков, 1994. С.61-64.
2. В это время П.П.Коновницын еще оставался дежурным генералом Главной квартиры, но, получив отпуск и сдав дела князю П.М.Волконскому, он уехал к семье в столицу и на эту должность уже не вернулся.
3. Родная сестра П.П.Коновницына.
4. Часто встречающаяся в переписке Коновницыных фамилия. Очевидно, это был близкий семье Коновницыных человек.
5. В Бородинском сражении П.П.Коновницын был контужен ядром, пролетевшим вплотную к генералу и разорвавшим его военный сюртук. П.П.Коновницын его послал домой на память. Об этом сюртуке и идет речь в письме.
6. Здесь и далее упоминаются фамилии и имена людей, сказать о которых что-либо пока не представилось возможным.

В.С.Николаева

«Предложено славать драгоценности...»

Документы начала 1920-х гг.

Предлагаемая подборка документов посвящена борьбе с привилегиями партийного и советского аппарата и излишествами в быту коммунистов в начале 1920-х гг. В то время очень сильна была мысль о том, что член партии должен быть чище, лучше, честнее и скромнее любого другого гражданина, а в повседневной жизни ничем не отличаться от рабочего и крестьянина. Обеспечить такое положение пытались разными способами, в том числе и теми, о которых на примере Псковской губернии повествуют публикуемые ниже документы. Они извлечены из фондов Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений и публикуются впервые. Сохраняется их стиль, орфография и пунктуация.

№ 1

П Л А Н

Подборка документов подготовлена архивистом Псковского областного центра архивных документов партий и общественных движений В.С.Николаевой.